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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Asbestafbouwbeleid  -  Sectorprotocollen  -  Aanvragen premies

In november 2020 kondigde de minister, in het kader van het Vlaamse relanceplan, nog 
extra middelen aan voor het asbestafbouwbeleid. Voor 2021-2022 wordt namelijk 124 
miljoen euro uitgetrokken:
- 84 miljoen euro voor particulieren die bij isolatiewerken tegelijkertijd asbesthoudende 

materialen uit dak of muur verwijderen. Dat komt eigenlijk neer op een verhoging van 
de isolatiepremies;

- 40 miljoen euro verloopt via het Departement Omgeving:
- 6,2 miljoen euro per jaar voor sectorprotocollen. Het gaat hier om prioritaire 

doelgroepen zoals scholen en zorginstellingen;
- 13,8 miljoen euro per jaar voor de ondersteuning van lokale besturen om asbest op 

een veilige manier op te halen.

1. De regering heeft nu nog extra middelen uitgetrokken om burgers en instellingen 
aan te moedigen om asbest te verwijderen. De prioriteit ligt daarbij terecht op de 
meest kwetsbaren zoals jongeren (scholen), zieken en ouderen (zorginstellingen). 
Daarvoor dienen dus de zogenaamde sectorprotocollen.

a) Hoe werken die sectorprotocollen op het terrein?

b) Hoeveel scholen, ziekenhuizen en zorginstellingen, en andere instellingen voor 
prioritaire doelgroepen maken deel uit van die sectorprotocollen? Graag een 
overzicht bij hoeveel van die instellingen een traject voor asbestverwijdering is 
opgestart, opgesplitst per provincie.

c) Waar liggen nog knelpunten opdat de aanpak van het inventariseren, het 
opmaken van een verwijderplan, de financiering en de effectieve verwijdering zo 
goed mogelijk verlopen?

2. De focus op de meest kwetsbare groepen mag de aandacht niet afleiden van de nog 
heel veel particuliere woningen waar asbesthoudende materialen zitten. De minister 
heeft 84 miljoen euro extra uitgetrokken voor de komende 2 jaar voor onder meer 
een verhoogde isolatiepremie. De kosten om asbest te laten verwijderen kunnen 
immers heel hoog oplopen.

a) In welke mate werd al een beroep gedaan op deze verhoogde isolatiepremie bij 
asbestverwijdering? Graag cijfers per provincie.

b) Op welke manier meent de minister dat deze maatregel voldoende bekend is?

c) Welke acties komen er om de maatregel te promoten?

d) Welke bijkomende maatregelen plant de minister indien er budget over zou 
blijven?
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ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 80 van 14 oktober 2021
van GWENNY DE VROE

1. Het sectorprotocol zorg is nog niet ondertekend. Een concrete toelichting over de 
werking op het terrein kan dan ook nog niet meegegeven worden. De vragen worden 
beantwoord voor het reeds lopende scholenprotocol.

a) Het sectorprotocol scholen voorziet in de opmaak of verfijning van één volledig 
gesubsidieerde asbestinventaris per vestiging van een school. Op basis van deze 
inventaris krijgt de school een zicht op de aanwezige asbesttoepassingen, het risico 
ervan, de te gebruiken verwijdertechniek en de hoeveelheid. Nadat de school weet 
welke ingrepen er moeten gebeuren kan de school een keuze maken tussen werken 
met een zelf aangestelde aannemer of een aannemer via een raamcontract van de 
OVAM. De OVAM komt voor 50% tussen in de kost voor de asbestverwijdering. 

b) Onderstaande tabel geeft voor het sectorprotocol scholen een overzicht van de 
verdeling van de aanvragen voor asbestinventarisatie en -verwijdering over de 
verschillende provincies. 

West-Vlaanderen 421
Oost-Vlaanderen 549
Antwerpen 435
Limburg 196
Vlaams-Brabant 246
TOTAAL 1847

c) De beslissing om asbest te verwijderen ligt bij de gebouweigenaar. Het is zijn 
verantwoordelijkheid om tot actie over te gaan en om tijdig asbest te verwijderen. 
Het is een knelpunt dat gebouweigenaren niet altijd snel tot een beslissing kunnen 
komen. Scholen moeten bovendien bekijken hoe de noodzakelijke 
asbestverwijdering in de renovatieplannen van de school past en hoe het niet-
gesubsidieerde deel bijkomend kan gebudgetteerd worden. Die soms plotse 
budgetbehoefte zal niet altijd snel realiseerbaar zijn, wat eveneens een knelpunt 
vormt. Bovendien moet voor de niet-gesubsidieerde kosten en de kosten voor de 
heraanleg een dossier ingediend worden dat aansluit in de wachtrij voor de 
klassieke betoelaging. Er zijn wel goede afspraken rond de mogelijkheden van een 
verkorte procedure maar dit is niet steeds mogelijk voor elk dossier of elke 
scholengroep. 

Dankzij de ter beschikking gestelde middelen konden tot nu toe alle scholen die in 
aanmerking kwamen genieten van een tussenkomst van de OVAM voor 
asbestverwijdering. 

Tenslotte vormt de al eerder geschetste uitdaging om werken buiten de 
schoolvakanties in te plannen een aandachtspunt. Het uitvoeren van werken tijdens 
deze periodes is echter niet altijd een noodzaak. De angst voor de zichtbaarheid 
van asbestverwijdering vormt een knelpunt voor een snelle actie op het terrein. De 
OVAM tracht dit met advies, verduidelijking waar nodig en communicatietips bij te 
sturen.
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2. a) De gevalideerde premiecijfers voor 2021 zijn pas beschikbaar vanaf 1 april 2022.

b) Het VEKA heeft de voorbije maanden regelmatig overleg gepleegd met de OVAM, 
de bouwfederaties en Fluvius om de premie te verduidelijken en verder bekend te 
maken. Naast de bestaande communicatiekanalen van de overheid en van Fluvius, 
reken ik voor de bekendmaking van de premie ook op medewerking van de sector 
zelf.

c) De premie wordt bekendgemaakt via de bestaande websites van Vlaanderen, het 
VEKA en Fluvius en is opgenomen in de premiebrochure die het VEKA jaarlijks 
opstelt en verdeelt. Daarnaast bekijk ik samen met de bouwfederaties welke acties 
nog mogelijk zijn om deze en andere premies nog meer onder de aandacht te 
brengen. 

d) Ik merk dat er heel wat, vooral niet-residentiële, niet-verwarmde gebouwen met 
asbest in het dak niet bereikt worden met de verhoogde isolatiepremie voor het 
isoleren van het dak en het gelijktijdig verwijderen van asbest. In niet-verwarmde 
gebouwen is het immers zinloos en vaak zelfs niet aangewezen om isolatie aan te 
brengen. Daarom overweeg ik om voor deze doelgroep een premie in te voeren 
voor de verwijdering voor het asbesthoudend onderdak of de asbesthoudende 
dakbedekking in combinatie met het plaatsen van een minimale PV-installatie. Ik 
zal hieromtrent op korte termijn een voorstel aan de Vlaamse Regering voorleggen.


